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Acta No. 005 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 a.m., del día Jueves 12 de Enero 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES 
DRA. AYLIN YAMILE MONTENEGRO SECRETARIA DE  DESARROLLO 

ECONOMICO. 

DRA. DORIS LUCIA BOLAÑOS SECRETARIA DE AGRICULTURA 

DR. ARTURO ORTEGA CORNEJO PRESIDENTE EJECUTIVO CAMARA 

DE COMERCIO  

DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE GOBIERNO 

DR. EDUARDO ANDRES ZUÑIGA SECRETARIO DE GOBIERNO 

GOBERNACION DE NARIÑO 

DR. SANDRA PATRICIA DELGADO SUBSECRETARIA INSPECCION 

CONTROL DE PRECIOS, PESAS Y MEDIDAS SECRETARIA DE 

GOBIERNO 

DR. MARIO GUEVARA CONSEJO GREMIAL Y EMPRESARIAL DE 

NARIÑO 
CORONEL ANGEL ALDEMAR ACOSTA HERRERA COMANDANTE 

POLICIA METROPOLITANA 

TENIENTE CORONEL ADOLFO ANTONIO ESPITIA  COMANDATE 

BATALLON BATALLA DE BOYACA 

ARQ. DARIO GOMEZ DIRECCION PARA LA GESTION DEL RIESGO 

DE DESASTRES 

DR. JADE GAVIRIA DIRECTOR DE AGR NARIÑO 

DR. RICARDO DELGADO DIRECTOR DE BOMBAS DE 

COMBUSTIBLES 

DR. EL LAYTHY SAFA GERENTE MONTAGAS 

DR. MARIO GUERRERO GERENTE  SUPERGAS 

DRA. ERIKA ARCOS GERENTE DE ALCANOS SA 
TEMA: DIAGNOSTICO DE LOS PROBLEMAS PRESENTADOS POR EL 

DESLIZAMIENTO  VIA PANAMERICANA. 
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4. DEFINICION PROCESO DE ELECCION DE SECRETARIO GENERAL 

DEL CONCEJO MUNICIPAL PERIODO 2023 

 

5. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 
 

3. INVITADOS ESPECIALES 

DRA. AYLIN YAMILE MONTENEGRO SECRETARIA DE  

DESARROLLO ECONOMICO. 

DRA. DORIS LUCIA BOLAÑOS SECRETARIA DE 

AGRICULTURA 

DR. ARTURO ORTEGA CORNEJO PRESIDENTE EJECUTIVO 

CAMARA DE COMERCIO  

DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE GOBIERNO 

DR. EDUARDO ANDRES ZUÑIGA SECRETARIO DE GOBIERNO 

GOBERNACION DE NARIÑO 

DR. SANDRA PATRICIA DELGADO SUBSECRETARIA 
INSPECCION CONTROL DE PRECIOS, PESAS Y MEDIDAS 

SECRETARIA DE GOBIERNO 

DR. MARIO GUEVARA CONSEJO GREMIAL Y EMPRESARIAL 

DE NARIÑO 

CORONEL ANGEL ALDEMAR ACOSTA HERRERA 

COMANDANTE POLICIA METROPOLITANA 

TENIENTE CORONEL ADOLFO ANTONIO ESPITIA  

COMANDATE BATALLON BATALLA DE BOYACA 

ARQ. DARIO GOMEZ DIRECCION PARA LA GESTION DEL 

RIESGO DE DESASTRES 

DR. JADE GAVIRIA DIRECTOR DE AGR NARIÑO 

DR. RICARDO DELGADO DIRECTOR DE BOMBAS DE 

COMBUSTIBLES 
DR. EL LAYTHY SAFA GERENTE MONTAGAS 

DR. MARIO GUERRERO GERENTE  SUPERGAS 

DRA. ERIKA ARCOS GERENTE DE ALCANOS SA 

TEMA: DIAGNOSTICO DE LOS PROBLEMAS PRESENTADOS 

POR EL DESLIZAMIENTO  VIA PANAMERICANA. 

   

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO saluda y manifiesta, 

hoy estamos viviendo una situación bastante complicada en el municipio 

de Pasto del departamento de Nariño, Cauca, y Putumayo frente al cierre 

de la vía, el instituto geológico colombiano, lo había anunciado hace 2 

meses, la situación que se iba a presentar, incluso gracias a la gestiones 
realizadas por el gobierno nacional se evitó pérdidas humanas en el 

sector, 183 familias afectadas, va a generar un impacto económico, social 

aquí en el municipio de Pasto, ya lo estamos mirando el tema de los vuelos 

que es una situación bastante crítica para llegar aquí al municipio, tanto 
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en la entrada como salida, vuelos hasta aproximadamente $3.000.000 

exageración en los viajes terrestres, eso ha generado un impacto, 

sabemos que los recorridos que tienen que hacerse sea por el Putumayo, 

Mocoa Pitalito o por la  sierra a Santa Rosa genera un desgaste en el 

transporte que implica mayor recorrido, pero no puede exagerarse en el 

tema del transporte y la generación de un transporte ilegal a la no 

prestación del servicio que es obligación del transporte público 

interdepartamental que no se quiso prestar y obligó a contratar vehículos 

servicio público especial turismo para el transporte para Pasto - Cali no 

sé cómo lo justificarían, pero de todas formas eso se presentó, hoy 

miramos ya desabastecimiento presuntamente en algunos productos, el 

tema del control de pesas y medidas hoy  tiene que hacerse aquí en el 

municipio de Pasto,  el control del combustible, manifiestan que ya no hay 
combustible, que no ha llegado y los temas que nos preocupa también a 

todos aparte de la canasta familiar nos preocupa el tema del gas, ya 

empezaron  la restricción el gas, se habían mencionado por parte de 

Alcanos, también las restricciones por parte de Montagas, problemas de 

la canasta familiar como el tema de los huevos $25.000 un panal de 

huevos, nos parece preocupante lo que va a pasar estos días, la 

problemática la conocemos todos, ya todos conocemos los pormenores 

conocemos las intervenciones del presidente frente a lo que se pretende 

hacer, un kilómetro de vía arreglar en un nuevo tramo, el tema de los 

4.000 millones de pesos a invertir en el trazo en la adecuación de la vía y 

la forma como lo va a trabajar con policía nacional que se va a establecer 

por días al Norte - Sur, otros días Sur - Norte para poder ingresar al 
departamento de Nariño y lo propio harán para Putumayo,  queremos 

conocer, cuales ha sido esas acciones que han hecho frente al tema, ese 

plan de acción que se va a implementar en las reuniones que sean 

sostenido con la gobernación del departamento de Nariño, mirar cuál ha 

sido esa reunión conjunta que tuvieron con funcionarios de Cauca, Nariño 

y Putumayo, las reuniones que se tuvieron también con la unidad nacional 

de gestión de riesgo, cuáles van hacer las acciones que la administración 

municipal va a asumir desde el día que pasaron los hechos, y los que va 

a asumir con cada una de las dependencias de la administración 

municipal, las acciones con desarrollo económico que se van a 

implementar y el impacto que esto va a generar frente a las situaciones 

que se han venido presentando en esta administración, que se le han 

salido de las manos, uno lo de pandemia, dos, el tema del cierre de la vía, 
tres el cierre de las manifestaciones, cuarto  el fenómeno  que 

nuevamente cierra la vía que no va a solucionar en 1,2,3,4,5 dias tal como 

lo ha manifestado el ministro de transporte. Hoy queremos escuchar a la 

administración municipal cuáles son los planes de acción que se van a 

implementar desde la secretaria de gobierno y cada una de las secretarias 

de la administración municipal, ese trabajo articulado que debe hacerse 

con la gobernación del departamento de Nariño. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, es 

una cuestión fortuita coyuntural,  no es culpa de la administración pero 

sí, necesitamos que la administración ayude a la ciudad para que salga 

adelante con varias medidas, tenemos hoy un billón de presupuesto, 
quisiera saber cuál es ese plan de contingencia, porque vamos a tener 

que cambiar ese presupuesto, hoy esta crisis que está generada por el 

derrumbe de la vía al Cauca según las cuentas y el terrorismo que le metió 

el gobernador de Nariño a este escenario va de 3 a 6 meses, o sea, es 
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una crisis larga, eso nos deja a nosotros  unas preguntas importantes 

frente a eso, cómo vamos a mitigar toda esta problemática social y 

económica que va a llegar al municipio, , vamos a perder empleos, vamos 

a perder producción, no vamos a poder sacar esos productos de la canasta 

familiar que le  vendíamos al Valle del Cauca, como administración como 

vamos a cambiar hoy la matriz, así como pasó en pandemia, así como 

pasó también en el estallido social, estas medidas son urgentes, no 

podemos dejar que pasen, no tomar medidas, puede causar lo que está 

pasando hoy en la ciudad, que es un caos generado también por un pánico 

que está provocando precisamente que la gente se comporte como si 

estuviéramos en el “apocalipsis” si uno visita las bombas tenemos 4,5,6 

cuadras de filas para coger combustible y eso que lo he visto muy juicioso 

secretario en los medios diciendo que hay abastecimiento, que tenemos 
como abastecernos, el otro problema grave y lo decía  el concejal Franky 

Eraso el tema de la especulación, hoy todos los precios subieron en el 

municipio de Pasto, hoy muchos productos que ayer estaban exhibidos en 

los supermercados están escondidos en las bodegas, secretario si no 

hacemos algo frente a eso vamos a tener una situación incontrolable, eso 

depende  mucho del control que ustedes tienen; secretario varios 

ciudadanos que vinieron a carnavales y no pudieron salir de la ciudad por 

el tema de la vía cerrada, hoy está tratando de abastecer gasolina para 

salir, pero solamente pueden cargar $30.000 en carro particular, qué 

hacer con estas personas que van a viajar a la ciudad de Cali, para que 

puedan abastecer suficiente gasolina para poder hacer el recorrido hasta 

por lo menos Mocoa para poder volver a cargar gasolina. 
 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, aquí se 

ha tocado varios temas, el doctor Franky, el doctor Crhistyam han tocado 

muy tangencialmente y han dado un panorama de la realidad que está 

viviendo el municipio de Pasto y el departamento de Nariño, pero eso hay 

que sumarle varios aspectos que no se han tocado, tema de transporte 

de cómo la gente puede salir de Pasto o llegar la gente a Pasto, por vía 

terrestre casi que imposible, el transporte aéreo cerca de $800.000, 

$1.000.000 está costoso los tiquetes aéreos, ayer me visitaron algunos 

ferreteros y dicen que él desabastecimiento va a ser totalmente grande, 

porque el hierro en un camión de 3 toneladas no se puede transportar, el 

cemento para llegar y transportar 3 toneladas de cemento sería inviable, 

Pasto va a sufrir en los próximos días  desabastecimiento en temas 
ferreteros, en el tema de abonos lo mismo, hoy  se necesita que la 

secretaría de desarrollo económico, gobierno, agricultura, empiecen a 

tomar medidas contundentes para no dejar esto a la oferta y la demanda, 

porque si dejamos que sea la oferta y la demanda la que regularice la 

economía en el municipio de Pasto, va a haber grandes dificultades, hoy 

se necesita que haya intervención inmediata de la alcaldía frente a 

regulación de precios de consumo. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, el día de 

ayer planteábamos varias cosas y esta mañana lo decía en la emisora 

aquí el inconveniente debe tener 3 salidas, unas inmediatas, unas a 

mediano plazo y una largo plazo que es lo que miramos las inmediatas 
que hacer con la movilidad, qué hacer con el movimiento de los alimentos 

los combustibles de las medicinas, el acaparamiento, en el segundo 

término a mediano plazo la reactivación económica, se necesita unos 

ajustes económicos en el municipio como se lo hizo hace 2 años, el 
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municipio se convertiría en inviables si todo el mundo se empieza a 

declarar en quiebra y a cerrar los negocios; reactivación económica a 

través del municipio y presentación de propuestas al gobierno nacional, 

quienes han manifestado también que tienen programas para buscar la 

sostenibilidad,  tercero largo plazo la nueva carretera, si para el gobierno 

nacional es muy costoso hacer toda esa vía que haga la variante  en el 

sector  del Putumayo falta muy poco, hacer un llamado  de atención al 

gobierno busquen el frente para salir lo más rápido que podamos. 

 

Interpelación por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta, 

no sé si será cierto o será mentira en redes la ministra dice lo siguiente: 

ministerio de minas y energía ha venido liderando la articulación de 

instituciones y diplomáticas para garantizar el abastecimiento de 
combustibles al departamento de Nariño, a pesar de que el derrumbe es 

considerable de una cantidad de toneladas de tierra, pero estén seguros 

de que no habrá desabastecimiento de estos combustibles. 

 

El concejal NICOLAS TORO manifiesta, abrieron las cuatro rutas 

aspiramos de que sean efectivas, pero por ejemplo dicen de Tumaco a 

Pasto solamente hay 45.000 galones pero Pasto consume 200.000 

diarios. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta, aquí 

a los nariñenses lo único que nos une son las desgracias, cuando nos 

pasan estas cosas, estamos todos unidos, la clase política se une y todo 
mundo se pronuncia y ahí todos los medios, eso está bien, se aprovecha 

para que se dé cumplimiento a cuantas deudas que le deben a este 

departamento, es importante como se venía haciendo anteriormente, una 

reunión conjunta con la asamblea departamental, la asamblea 

departamental no ha sido convocada sesiones extraordinarias pero ver la 

manera como nos unimos, aquí se ha invitado algunos empresarios y  las 

entidades que tienen que ver mucho a Fenalco, Cámara de comercio 

Acopi, no los veo aquí porque seguramente están en otra reunión que se 

han programado con anterioridad, hoy en la cámara de comercio entiendo 

no hemos sido invitados pero asistiremos a una reunión que se ha 

programado con las fuerzas vivas del municipio del departamento, por 

otra parte veo con responsabilidad la actuación que oportunamente ha 

hecho la secretaría de gobierno porque hemos visto que hay un control 
directo en las estaciones de gasolina para evitar el acaparamiento y el 

abuso que se puede cometer, empezó el racionamiento.  La aeronáutica 

civil no  va  a cobrar por un mes  la tasa aeroportuaria, y ya hubo una 

advertencia por parte del gobierno a las líneas aéreas para evitar el abuso 

en esta situación difícil que estamos atravesando. 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, es un tema 

que ya lo hemos tratado en días anteriores y el sentir de todos los 

concejales, el gobierno municipal y  departamental va encaminado  a 

buscar soluciones, en medio de la adversidad hay que darle tranquilidad 

a la ciudadanía, para que no haya ese descontrol. Solicita a control de 

pesas y medidas realice control para que  no se especulen precios, y 
revisar el transporte terrestre porque hay un cobro elevado.  

Manifiesta, como concejo, gobierno municipal se debe hacer una exigencia  

al gobierno nacional, se necesita respuestas claras a la problemática de 
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la vía y para el tema de movilidad  motivar a la ciudadanía para utilizar 

transporte alternativo. 

 

Se concede la palabra al concejal MAURICIO ROSERO manifiesta, fui 

invitante de un foro muchos empresarios asistieron pero la presencia de 

otras personalidades, uno se queda pensando que no interesa el tema del 

puerto de Tumaco que es una explotación de la cual los nariñenses no 

hemos podido y otras personas que sí le han apostado a este tema no son 

nariñenses; la intervención que ha hecho el gobernador género pánico, 

en nuestro departamento de Nariño; esta es una oportunidad para el tema 

del agro, una uno de los temas que más se va a afectar en nuestro 

municipio, no tenemos los insumos agrícolas y la comercialización en  

Nariño aproximadamente 40.000 litros de leche se transportan fuera de 
Nariño, el municipio de Pasto tiene que buscarle soluciones, y pensar en 

temas de alivios tributarios. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA manifiesta, las 

medidas inmediatas las van a tener los mandatarios locales, estoy de 

acuerdo con el doctor Mauricio Rosero, aquí puede haber pánico u 

oportunidad, miedo o creatividad, queja o innovación y en cierto momento 

cuidado que quienes asumimos o quienes tenemos responsabilidad y 

quienes mayor responsabilidad pública tienen puede generar estas 

mismas cosas con respecto a las declaraciones, toda crisis tiene una 

oportunidad y desde el concejo de Pasto y desde las fuerzas vivas de 

municipio debemos hacer una propuesta seria al gobierno nacional con 
futuro, tenemos que sacarle lo mejor a la crisis, debemos tener una 

fábrica de procesamiento ya sea deshidratación de leche o de leche en 

polvo, la leche en polvo tiene 2 años de durabilidad,  la importa la 

industria nacional del extranjero porque aquí no se fabrica.  

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, nuestro 

departamento está pasando una crisis muy delicada, escuchar a los 

invitados que planteamiento se han hecho desde el nivel local, regional y 

nacional con el gobierno, cómo podemos dar soluciones a mediano, a 

corto y largo plazo, qué alivios va a tener el departamento de Nariño 

desde el tema de alimentos, el tema de hidrocarburos, el tema de 

materiales para construcción porque las situaciones complicada. 

 
Se concede la palabra al DR. CARLOS BASTIDAS saluda y manifiesta, 

este es el momento de que  todas aquellas personas que tenemos una 

responsabilidad, generar ese liderazgo que necesita toda la ciudadanía del 

departamento y del municipio de Pasto; la instrucción del alcalde ha sido 

claramente dejar que sean los técnicos los que hablan, el alcalde 

conjuntamente con el alcalde de Popayán han venido reuniéndose con el 

gobierno nacional, solicitando todas estas alternativas, lo que necesita la 

región son liderazgos, muy seguramente las alternativas técnicas una vez 

ya sentados los todos los técnicos necesarios como ya están en el terreno 

van a salir soluciones inmediatas a mediano y a largo plazo, el presidente 

de la república ya se pronunció sobre la primera solución a largo plazo,  

hacer una inversión en esa variante, importante para el Cauca, para el 
departamento de Nariño, la otra solución que también se la han planteado 

al gobierno nacional, es la terminación de la variante San Francisco 

Mocoa,  y lo que sería la doble calzada Pasto Popayán inversiones a largo 

plazo, ¿qué soluciones inmediatas se están analizando frente a todo este 
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esta situación que se presentó desafortunadamente el día domingo? el 

alcalde ha venido en conversaciones directas con ministerio de transporte, 

con el ministerio de minas y energía buscando estas alternativas y por 

intermedio de ellos se ha venido también generando solicitudes a través 

de cancillería aprovechando también esas relaciones con el Ecuador, 

tenemos la alternativa aprobada de gas y combustible que se cargaría en 

el departamento del Huila, los vehículos se trasladarían hacia Putumayo, 

la Hormiga, Lago agrio, Tulcán hacia el departamento de Nariño, los 

vehículos con combustible colombiano, y la otra alternativa de Tumaco 

está abierta, el gobierno nacional ha mostrado toda la disposición para 

que Tumaco se convierta en una fuente de abastecimiento no únicamente 

de combustible, se está solicitando y  trabajando para que se convierta 

en otro proceso de abastecimiento de otros productos, el alcalde ha 
venido ha solicitado que también busquemos ese mecanismo para que 

tanto la vía por el sector del Ecuador como por Tumaco se conviertan en 

fuentes de abastecimiento de otros elementos. Ha sido una insistencia 

permanente por parte del alcalde, para garantizar el gas domiciliario se 

ha venido hablando con la gerente de Alcanos y con los otros empresarios 

buscando todo tipo de soluciones. Hay una estación de gasolina que es la 

que logró desde Tumaco traer combustible al municipio de Pasto llegó un 

carro tanque con 22.000 galones, el  día de ayer. Se han planteado 

diferentes inquietudes al control a la especulación, nosotros tenemos una 

competencia para controlar a través de la inspección de pesas y medidas, 

pero no olvidemos que estamos en un mercado libre de oferta y demanda, 

que hay productos  por ley, por decreto presidencial o del gobierno 
nacional tienen fijado precios, como el combustible, aquellos productos 

que hoy no tienen fijado precio por acto administrativo de orden 

presidencial, no podemos decirles tienen que vender a este precio, ellos 

generan oferta y demanda. La solución es a mediano y a largo plazo, de 

esto debemos nosotros generar una oportunidad, y en la medida que 

avance esto, tenemos que unirnos con ustedes como concejales para 

plantear alivios, para proponer ideas proyectos y si no se da una solución 

inmediata tendremos que generar reformas dentro del mismo 

presupuesto para poder nosotros generar empleo. 

Tenemos por ejemplo el proyecto  del centro de acopio de Catambuco hay 

una decisión del gobierno nacional de suspender esa obra y por qué tenía 

que terminarse a 31 de diciembre, bienvenidos todos los recursos del 

gobierno nacional que lleguen aquí al municipio de Pasto, lo que nos 
interesan son las obras y generar empleo aquí en nuestra ciudad, se 

decretó ayer la alerta amarilla para que podamos tener un plan especial 

en cada una de las centros de atención conforme a la competencia que 

tiene el municipio de Pasto y hoy ya tiene vigilancia todas las existencias 

de cada uno de los puestos de salud de aquí del municipio, se está 

trabajando para que no haya desabastecimiento de primera necesidad del 

sector salud. A largo plazo se  hace necesario unirnos todos los sectores 

gremiales, políticos, institucionales, empresariales para que tengamos la 

solución efectiva a eso grandes proyectos  la doble calzada hacia Popayán 

y  la terminación de la variante hacia el Putumayo. 

La inquietud del doctor Christyam Muñoz de que vamos hacer con los 

pasajeros o vehículos que quieren trasportarse por las vías alternas para 
retornar y el combustible no les alcanza; se va a mira, no se lo ha puesto 

en el decreto. Invita a utilizar los medios tecnológicos como el aplicativo 

para conocer los cupos de combustibles. 
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EL PRESIDENTE manifiesta, el aplicativo esta  publicado en la página del 

concejo. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta, se está generando una serie de desinformación  bastante 

preocupante,  ayer circulaba en redes, la alcaldía realizo aclaración sobre 

un supuesto toque de queda, se cita un decreto que no existe, importante  

identificar el origen de esta desinformación. La falsa información genera 

caos, miedo. 

 

El DR. CARLOS BASTIDAS manifiesta,  una vez estén identificados, el 

señor alcalde ha solicitado se actué con toda la contundencia, este tipo 

de situaciones generar recompensas a quien brinde información certera, 
el acaparamiento es un tema de tipo penal, los competentes son 

superintendencia de comercio y fiscalía. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ solicita al doctor Carlos Bastidas, si se 

expide algún tipo de decreto por parte de la administración en algunos de 

los temas concernientes a lo que se viene tratando, lo hagan llegar 

inmediatamente. 

 

Se concede la palabra a la DRA. YAMILE MONTENEGRO manifiesta, 

desde la secretaría de desarrollo económico a través de nuestra 

subsecretaría de fomento venimos adelantando, para mitigar lo que van 

a hacer esos efectos del cierre de la vía panamericana, inmediatamente 
se suscitaron estas situaciones la administración municipal inicia un 

proceso de articulación no solamente interno desde nuestras 

competencias sino también con las diferentes instituciones, cada una de 

esas propuestas e inquietudes que hoy se han manifestado aquí, van a 

ser tenidas en cuenta en horas de la tarde donde conjuntamente con la 

cámara de comercio se ha convocado a diferentes instituciones y gremios 

para que instalemos inicialmente el comité de emergencia empresarial en 

el municipio de Pasto donde además se trace una ruta de trabajo y esas 

conclusiones resultados de la intervención de Acopi, Fenalco, la asamblea, 

empresarios entre otros sean dadas a conocer a la comunidad y podamos 

nosotros prepararnos para ese desabastecimiento total que en algún 

momento va a llegar, hemos tenido reuniones cercanas a gremios como 

ha sido Fenalco tiene 25 grupos que manejan diferentes sectores, hoy 
ellos no hablan de una desabastecimiento total, pero si el  incremento de 

precios, la reunión que se realizará esta esta tarde donde van a surgir 

esas propuestas tiene que ver  con la instalación del comité de 

emergencias donde se va a empezar a tratar todos los temas a nivel 

municipal departamental y nacional porque hoy cada institución está 

haciendo lo propio,se tocarán temas puntuales como la especulación con 

los precios, tema del transporte tanto terrestre como aérea, esas vías 

alternas necesarias para que los productos puedan salir y  puedan llegar 

y ese plan de reactivación que debe ser contemplado a corto, mediano y 

largo plazo, que contemple estrategias de recuperación, pero que también 

contemple incentivos y alivios que se deben tener en cuenta, los 

resultados que tengamos de esa reunión que se realizará en horas de la 
tarde donde estaremos todas las instituciones, todos los gremios 

articulando esos esfuerzos individuales que hemos hecho lo 

compartiremos con el concejo. 
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Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, el 

departamento de Nariño tiene una producción de frutas, granos, 

verduras, lácteos, carne, es importante en esos comités que ustedes 

están asistiendo, empezar a darle información a la comunidad para que 

la comunidad sepa qué tipo de productos están en cosecha, será más fácil 

que la gente busque priorizar ese tipo de alimentos. 

 

La DRA. YAMILE MONTENEGRO manifiesta, hoy nos acompañará la 

unidad de medios de la alcaldía, para mantener informada, fortaleciendo 

el tema de consumir lo nuestro,  estaremos acompañados por la secretaría 

de gobierno, subsecretaría de control, secretaría de agricultura, dirección 

de plazas de mercado, gerente del terminal de transporte, la secretaría 

de tránsito municipal, las  secretarías a través de las cuales podemos 
aportar y construir  a ese plan de atención en esta emergencia. 

 

Se concede la palabra al REPRESENTANTE DE MONTAGAS manifiesta, 

se cativo el plan de contingencia el 9 de enero, un plan de contingencia 

muy bien estructurado que lo hemos construido a partir de experiencias 

pasadas, actualmente la empresa cuenta con el producto suficiente para 

abastecer el mercado, sin embargo durante los últimos 3 días hemos 

tenido un incremento altísimo en la demanda de producto, esto debido  a 

desinformación, al pánico en el que entra la gente,  el inventario inicial  

se va agotando, esperamos prontamente solucionar con nuevo inventario, 

hemos hecho continuos llamados a la comunidad, para evitar el 

acaparamiento de producto, la normativa actual no nos permiten  vender 
el producto en las plantas de envasado y depósitos, desde Montagas 

tenemos actualmente 3 alternativas para evitar el desabastecimiento de 

GLP, la primera y que ya está en marcha, es envasar el producto en 

nuestras plantas de envasado de Pitalito y de Mocoa, lastimosamente la 

carretera Mocoa Pasto no permite el ingreso de vehículos tipo cisterna, 

envasamos cilindros en nuestras plantas de Pitalito y Mocoa y los traemos 

en vehículos de traslado, esto es una logística más complicada que la  

operación normal que tiene Montagas, pero de esta manera estamos 

logrando abastecer al departamento de Nariño, la segunda opción que 

tenemos es a través de la ruta por el Ecuador, aún no hemos podido 

confirmar estamos en espera de la autorización de circulación de nuestros 

tracto camiones a través de las vías del Ecuador,  una vez nos den esta 

autorización iniciaremos el abastecimiento a través de esa vía y 
contemplamos otra posible alternativa de abastecimiento a través del 

puerto de Tumaco, igualmente están haciendo todas las gestiones 

correspondientes, es una logística más complicada, logística, que ya 

tuvimos una vez en el paro nacional, logramos traer un buque, esperamos 

que esta sea otra de las soluciones para que podamos abastecer a todo 

el suroccidente con el GLP. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, Alcanos ha sacado un 

comunicado de suministro de gas de 8 de la mañana a 12 del día, están 

escribiendo muchas personas que tienen niños pequeños que deberían 

modificar ese horario porque para preparar el desayuno, para alistarlos 

para el colegio, se necesita que el suministro sea antes. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta se enviara una misiva desde el concejo  para 

que tengan en cuenta ese horario. 
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Se concede la palabra al MAYOR JULIO GUERRERO encargado del 

distrito número uno de la metropolitana San Juan de Pasto, por parte de 

la policía metropolitana hemos estado acompañando constantemente a la 

situación que se nos presenta especialmente el departamento de Nariño 

por el derrumbo en la vía nacional, hemos asistido a todas las reuniones 

programadas por personal de la alcaldía y de sus diferentes dependencias 

y hemos manifestado el acompañamiento total, hemos acompañado con 

personal del modelo nacional de vigilancia comunitaria por cuadrantes a 

los ciudadanos que en su mayor parte están realizando las filas para el 

suministro de combustible, de igual manera como lo manifestó, el señor 

secretario de gobierno hemos estado ejerciendo el control sobre estas 

personas que de pronto en algún momento de forma ilegal están 

suministrando este combustible a través de nuestros nuestro personal en 
la rama judicial se están haciendo las intervenciones y se está haciendo 

el control, con nuestro personal de carreteras se está constantemente 

actualizando información sobre las diferentes vías y sobre los diferentes 

horarios que se están autorizando para el transporte de tanto de 

pasajeros como de vehículos de carga en las dimensiones autorizadas y 

constantemente el acompañamiento a esta actividad, la información que 

nos suministran las diferentes dependencias tanto de alcaldía como de 

policía se replique a los ciudadanos en el municipio de Pasto para no 

generar desinformación. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, la gerente 

de Alcanos, la doctora Erika nos había manifestado en una de las 
comisiones accidentales que ya tenían el plan de contingencia, incluso 

manifestó que ya tenían la construcción de una segunda planta de 

almacenamiento para evitar este tipo de situaciones, hoy con la 

restricción que apenas llevamos 3, 4 días, ya estamos en ese tipo de 

razonamiento preocupa cuando alcanos tienen mayor cantidad de 

usuarios aquí en el municipio de Pasto, los vehículos de Montagas 

miramos transportándose por  la sierra prácticamente la salida a Rosas 

donde  pasaron prácticamente 6 o 7 vehículos hacia el norte del país, las 

acciones que ha implementado  el gobierno local, hace lo propio de ese 

enlace que hace con el gobierno departamental, gobierno nacional esas 

charlas que ha tenido con el ministro del interior, ministro de transporte 

con la superintendencia, con la ANI, con Invías nos dan parte de 

tranquilidad pero con mayor problema que hemos tenido en este 
momento es por el tema de desinformación. 

Solicita a la administración municipal que envíe información oficial desde 

la misma alcaldía, para poderla replicar de la misma manera y darle esta 

información clara y precisa y evitar terrorismos, desinformación, algunas 

situaciones que van a generar congestión vehicular, especulación de 

precios, acaparamiento de productos que van a afectar toda la canasta 

familiar, las acciones que ha venido haciendo el gobierno nacional frente 

el tema de la inversión que ha propuesto de 4.000 millones de pesos, en 

esta crisis tener la oportunidad de presentar y formular proyectos, 

posiblemente alivios, y lo que viene haciendo la secretaria de desarrollo 

económico para buscar alternativas de solución a corto mediano y largo 

plazo, un informe muy ejecutivo, muy detallado que nos demuestra que 
la administración municipal que el doctor Germán Chamorro de la Rosa y  

su equipo de trabajo ha estado al frente de esta emergencia, si ha estado 

buscando alternativas de solución en un enlace con el gobierno nacional. 

Solicita a la presidencia llamar a lista. 
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La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, 

ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, MENESES 

RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO,  

 

LA SECRETARIA manifiesta si hay quórum. 

  

EL PRESIDENTE ordena  a la secretaria emitir un comunicado por parte 

del concejo, solicitando a las entidades que pongan atención; Nariño 

necesita una inversión mucho más importante para poder mitigar el 
problema. Manifiesta, será enviado a los concejales al WhatsApp quienes 

con un puñito arriba  aprobaran el comunicado. 

 

Se concede al concejal ALVARO FIGUEROA solicita realizar en la 

próxima semana una sesión conjunta con la asamblea departamental, los 

gremios, como  iniciativa del concejo de Pasto. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, hoy estaba 

la invitación en la Cámara de Comercio, invita a los concejales a asistir 

para escuchar a los gremios; expresa, ayer radicaron la fundación jurídica 

popular una acción popular para solicitarle al gobierno nacional la 

utilización del mecanismo de  urgencia manifiesta para las contrataciones 
de las obras, si el concejo quiere coadyuvar puede hacerlo. 

 

Se concede la palabra  al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta,  desde 

la policía se adelante las investigaciones pertinentes para que a esas 

personas que hacen esos comentarios negativos, demeritando la 

administración, se investigue y se apliquen las acciones correspondientes 

frente al terrorismo informativo. 

 

4. DEFINICION PROCESO DE ELECCION DE SECRETARIO 

GENERAL DEL CONCEJO MUNICIPAL PERIODO 2023 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, ayer había una proposición por unos vicios 

en el procedimiento decretar una nulidad del proceso de elección de 
secretario del concejo de Pasto, la mesa directiva  escuchando esa 

proposición hecha dentro de esta plenaria,  ha expedido la resolución 012, 

resuelve  declarar la nulidad del proceso de convocatoria de elección para 

la secretario general del honorable concejo municipal de Pasto para la 

vigencia 2023 contenida en la resolución 099 del primero de noviembre 

del 2022.  

 

LA SECRETARIA da lectura a resolución 012. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, les enviare la proposición 005 del 12 de 

enero para que ustedes la lean y mañana la probemos en sesión. 

 
5. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO manifiesta, 

solidaridad con nuestro compañero Nicolás Toro, no es la primera vez que 
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le pasa este problema que estando en su casa es perturbada la 

tranquilidad de su hija, Esto puede tener muchas situaciones puede decir 

algo normal como algo anormal, en este momento el concejal Nicolás Toro 

es candidato a la alcaldía de Pasto hasta el momento no tiene un rival, 

puede decir que presuntamente también lo quieran acallar su vida, es 

algo complejo porque lo ha dicho no es la primera vez que coloca este 

problema aquí en el concejo municipal de Pasto y a callarle la vida también 

no solo es a él, sino perturbar la vida a la familia, mi voto de solidaridad 

de acompañamiento en estos momentos concejal Nicolás y esperemos 

que las cosas se aclaren y que se vaya tratando de solucionar este 

problema, que las autoridades competentes haga su respectivas 

investigaciones. 

 
EL PRESIDENTE  manifiesta,  desde la mesa directiva solidaridad,  

solicita al doctor Prado enviar un documento del concejo para que 

coadyuve estas investigaciones que sean de manera pronta. 

 

Solicita al concejal VALDEMAR VILLOTA manifiesta,   solidaridad al 

doctor Nicolás, rechazar rotundamente esta clase de comportamientos 

que desdicen de los buenos principios y modales de una sociedad en un 

país democrático, llamo la atención a quienes se presenten como 

candidatos a la alcaldía del municipio de Pasto y al resto de candidatos 

que nos hemos de presentar para estas corporaciones públicas, que 

utilicemos el respeto, la política no se hace denigrando de la otra persona, 

del contradictor, la política se hace con propuestas en favor de la 
comunidad y entonces le vamos a dar ese cambio,  ha habido 

movimientos en Colombia que nos han hecho quedar muy mal, en las 

anteriores elecciones, hubo movimientos de no aceptarlos, seamos 

nosotros los que demos ejemplo del respeto a la sociedad, a la sociedad 

no le interesa que los candidatos se pongan a pelear o a denigrar del uno 

al otro o a las administraciones. 

 

Se concede la palara al concejal RAMIRO LOPEZ manifiesta, mi 

solidaridad con el doctor Nicolás Toro, anoche se comunicó conmigo y ahí 

mismo hablé con el coronel José Aldemar y ahí mismo se comunicaron 

con el concejal para su seguridad, el coronel tiene que tener más cuidado 

con los concejales, no solo con él, porque nos designan unos padrinos 

pero ni se los conoce solo únicamente cuando van a firmar, llamar al 
Coronel que esté aquí con  los padrinos y los mayores para que ponga 

más cuidado por la seguridad de cada concejal.  

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, 

solidaridad al concejal Nicolás en esta  situación, se adelante las 

investigaciones, no solo respecto al terrorismo informativo, si no esta 

clase de  amenazas para determinar de dónde viene, estamos en un 

proceso electoral y desde aquí del concejo de Pasto manifestar a quienes 

se postulan como candidatos, precandidatos se haga una política sana, 

transparente sin empañar la imagen, sin vulnerar los derechos de las 

demás personas, sin este tipo de amenazas, se haga una política sana 

que el que llegue a ser el alcalde del municipio de Pasto llegue por sus 
méritos, por su trayectoria, por procesos y proyectos, gestiones en favor 

de la comunidad porque en este momento establecer de dónde vienen las 

amenazas, nosotros no somos competentes para eso, pero que el doctor 
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adelante todos los trámites pertinentes tanto en la policía, en la fiscalía 

para que se dé con las personas que causan estos malestares. 

 

Se concede la palabra al concejal  ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta, igualmente como lo han hecho los demás concejales 

solidarizarme con el doctor Nicolás, es una situación bastante complicada 

estamos viviendo una época muy crítica en este sentido, en el mes de 

diciembre precisamente tuvimos una situación grave en un entorno 

cercano a la familia, mi cuñado llega de Medellín a pasar vacaciones se 

reúne con sus compañeros a celebrar el cumpleaños a la medianoche 

salían de un local comercial frente a la Mariana y 2 personas que estaban 

al lado los agreden para atracarlos y le metieron a uno de ellos una 

puñalada en la cabeza,  una situación supremamente delicada, como lo 
han mencionado los concejales invitemos al responsable de los padrinos 

de la policía se supone que cada uno de nosotros tenemos un padrino 

como lo ha dicho el concejal Ramiro López, no volví a recibirlo al padrino 

porque solamente me visitaba para la foto y  firmando el informe. Le 

recomienda al doctor Nicolás en su calidad de candidato solicitar una 

protección especial es más que necesaria sobre todo en las actuales 

circunstancias. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, las voces 

de solidaridad de los compañeros, no había querido hablar porque a veces 

se confunde y dicen es estrategia política hablar de amenazas,  hace do12  

años tuve el primer precedente de atentado, y hace desde hace 2 años,  
les dije a ustedes de que habían motos que se cuadraban frente a la casa, 

capturaron algunos personajes en la moto, le revisaron celulares y 

realmente ahí estaban las fotos, salieron libres porque tomar fotos no es 

delito, ayer  los mismos de las motos  se bajaron armados  y se les 

llevaron el celular a los que estaban en mi casa, a mi hija y la amiga,  el 

2 de enero nos hackearon todas las páginas del grupo,  las 3 páginas que 

teníamos fueron hackeadas,  nos decían en la Sijin que es una cuestión 

criminal bastante fuerte, uno se queda expectante, agradezco a la policía 

que acudió inmediatamente. 

 

  

 

 
Siendo las 11:46 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Viernes 

13 de Enero de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA                    AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal   Secretario General (E) 
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


